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Situación inicial. 

· Se observa que el grupo muestra dificultades para el abordaje de las lecturas,  lo cual complica el desarrollo de las primeras clases, en las que debe disponerse de tiempo para la indicación de actividades de análisis. Los alumnos de este nivel deberían estar instrumentados para el trabajo con la bibliografía y otras fuentes de información. Evidentemente lo incorporan en la didáctica de los otros espacios pero no lo aplican en el proceso de aprendizaje propio.
· En relación con lo anterior, se observa asimismo una dependencia de la exposición del docente, con intensa toma de apuntes y poca preparación par el aporte de puntos de vista y participación en discusiones.

· Como consecuencia, el  grupo no esta habituado a la elaboración de tareas evaluativas que excedan la repetición de contenidos.

· Extensión del programa de contenidos en base a los procesos de Argentina S .XIX y la cantidad de bibliografía pertinente.

Propuesta: Presentación de problemáticas a los alumnos
  Para favorecer el desarrollo de estrategias de aprendizaje por indagación en  el tratamiento de los temas de Historia Argentina.

Fundamentación:

   Las problemáticas en Historia refieren a cuestionamientos cuya resolución puede abordarse por distintos caminos y que, por tanto, no poseen una única respuesta.
   A pesar de lo que tradicionalmente se supone acerca de la naturaleza de esta ciencia, la Historia Problema resulta no solo posible sino esencial a la tarea del historiador, favoreciendo la búsqueda de información, incentivando la lectura, la actualización, la redacción de hipótesis y la selección de argumentos.

   Las problemáticas presentadas por la docente, en la aplicación de esta estrategia no deben ser por supuesto,  preguntas comunes con respuesta conocida y aceptada como único punto de vista académico, sino problemas históricos que, a pesar de referirse a hechos pasados, toleran distintas hipótesis y/o constituyen motivo de debate.

   Si bien, se trata de una estrategia que hace varios años se plantea en las didácticas
, es especialmente en Historia, que ha resultado más dificultosa su aplicación, debido al prejuicio de que los hechos pasados no ameritan ningún tipo de hipotetización.

    Paulatinamente, el ejercicio de resolución de problemas posibilita la expresión de preguntas propias y cuestiones que brindan a los estudiantes oportunidades de aprendizaje sobre temas de propio interés.
“Indagar, plantearse preguntas, es importante por varias razones:

· La investigación es un proceso natural, un proceso que la gente practica desde el momento en que empiezan a hacer uso del lenguaje.

· Pensar en esos dilemas o perplejidades a menudo lleva a algunas respuestas y a más y más preguntas

· El proceso es transferible de cualquier situación a otra, a través de todas las culturas y las eras”

Pasos en la aplicación de la estrategia.

· A través del diálogo, favorecer la opinión de los alumnos sobre distintos temas,  para que sean concientes de sus posibilidades creativas y argumentativas.

· Reflexión  con ellos acerca de la finitud del saber memorizado

· Lecturas conjuntas de autores con hipótesis diferentes sobre un mismo tema.

· Explicación de  los pasos de la metodología para la resolución de problemas y metodología de investigación en Historia.
  Con explicación de las características de las problemáticas, hipótesis y la correcta argumentación.

· Consultas interdisciplinarias con las docentes a cargo de los Espacios de Investigación Histórica.

· Introducción general al tema y trabajo de construcción del contexto del proceso histórico en cuestión.

· Presentación de la bibliografía sugerida.

· Presentación y análisis de distintas fuentes.
· Presentación de la problemática.

· Orientación para la búsqueda y selección de material.

· Establecimiento de organización y plazos par el trabajo.

· Respuesta a consultas y monitoreo del estado de la cuestión.

· Coordinación de la puesta en común.

· Evaluación y devolución.

· Sugerencia para nuevas líneas investigativas a partir de lo resuelto.

Ejemplo de problemática presentada por la docente
¿Por qué, a pesar de la temprana emancipación de las Provincias Unidas, la organización del Estado Argentino no pudo consolidarse sino 70 años después?
En apariencia un cuestionamiento sencillo, la resolución de la problemática llevó a los alumnos a revisar varias unidades del programa, jerarquizar causas y evaluar efectos, además de consultar abundante bibliografía,  y, en definitiva, presentar hipótesis de resolución que fueron totalmente originales.  Cada uno de los estudiantes defendió su postura, en algunos casos relacionada a la idiosincracia argentina, en otras a cuestiones económicas, localismos, relaciones exteriores, etc. Las cuales se expusieron en mesa redonda. Esto  constituyó un satisfactorio corolario para el trabajo realizado y una estrategia creativa de evaluación.
Sin lugar a dudas, la estrategia de resolución de problemas – y todas las de indagación, investigación -  brinda la posibilidad de incorporar y afianzar contenidos, herramientas, actitudes para la concreción del aprendizaje autónomo, que debe ser parte de la Formación y  que los futuros docentes deberán poner en práctica a la hora de instrumentar alumnos adolescentes en pleno desarrollo de su pensamiento lógico-creativo.

Resultados
Esta y otras problemáticas plateadas en el marco de esta experiencia permitieron re significar las clases teóricas. En las mismas,  la profesora presentó líneas interpretativas, sugerencias bibliográficas, respondió consultas, orientó la búsqueda de fuentes y planteó cuestiones sin adelantar la respuesta a  las mismas, por lo cual,  los alumnos intensificaron la lectura y presentaron hipótesis permanentemente, valorando el aporte de los distintos autores, aplicando saberes de otros espacios (Epistemología-investigación histórica-etc.) y afianzaron su expresión oral y escrita.
Los resultados del tratamiento de las problemáticas eje, se volcaron en trabajos prácticos escritos con defensa oral grupal, se utilizaron como cierre al tratamiento de los temas y fueron utilizadas como instrumento de evaluación.

A pesar de que durante el cursado, se aplicaron otras estrategias de enseñanza y distintos tipos de actividades, los alumnos privilegiaron y valoraron la instancia de presentación de los problemas como organizador de sus acciones posteriores y búsqueda de información.
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